
CONSERVAREA UNOR RESTURI LEMNOASE 
ŞI TEXTILE, .CARBONIZATE, 

DESCOPERITE INTR-O LOCUINŢA DACICA 

Provenienţa materialului 

!n săpătu~ile din 1978 de la Grădiştea Muncelului, în nivelul inferio,r 
al terasei XI, s-a descoperit o locuinţă arsă 1• Pe podeaua acesteia, La 
adîncimea de 2,5 m, se aflau resturi de bir-ne carbonizate, bucăţi de 
lipltură msă, fragmente de chiupua.i şi cereale carbonizate. Dintre aces
tea au fost ,ridica.te două f.ragmente de lemn, arse, şi un fragment de 
chiup pe ,care se aflau multe grr-ăunţe carbonizate, printre care se dis
tingea un fragment de sfoară, de asemenea carbonizată. 

Modul de prezentare 

Ni s-au încredinţat spre conse1.·vaire două fa-agmente de lemn, i"idi
cate în dte un cub de pămînt, şi un fragment Cff'amic pe care se aflau 
grăunţele carbonizate, printre Ca['e se obse,rva o sfoară arsă. Aceste 
fragmente aveau un g,rad ridicat de umiditate. 

Fragmentul I se .af,lJa înfipt în pămînt în poziţie oblică (fig. 1), pre
zenta o parte rotunjită, cordiformă, cu dimensiunile de 4/8, 5/4 cm în 
care era înfipt un miner tronconic, cu dimensiunile de 3/3/2 cm. Corpul 
piesei prezenta trei fisuri mai pronunţate, dintre care două de o parte 
şi de alta ,a minerului şi una adîncă dinspre vîrf, cu o îndepărta1.·e de 
0,3 cm înta.·e margini, precum şi numeroase fisuri fine. 

Fragmentul II (fig. 2) se prezenta sub foirma unei piese compuse 
dintr-un cap gros, Totunjlit, şi două braţe de grosimi şi lungimi diferite. 
Braţul superior este gros de 2,5 cm şi lung de 20 cm, ia~ ultima par-te 
a sa (în lungime de 8 cm) s-a rupt şi s-a deplasat cu 1 cm în sus. Braţul 
inferior avea o girosime de 1 cm şi o lungime de 22 cm. Distanţa între 
cele două braţe era de 4 cm şi era umplută cu grăunţe, pămînt, frag
mente mici din piesă şi fragmente ceramice. !ntreaga piesă prezenta 
nenumăirate fi5urri mai mici sau mai m:airi, iar cea mai mare dinke 
acestea (O, 7 cm), aflată pe partea rotunjită, era plină cu grăunţe ca·rbo
nizate. 

Fragmentul III (fig. 3) se prezintă sub forma unei buze de chiup, 
ruptă în două, pe care se află un strat gros de 0,8 cm cu grăunţe car
bonizate, printre ca'l·e se distinge o sfoară. 

1 Săpăturile au fost efectuate de un colectiv compus din Hadrian Daicoviciu, 
Ştefan Ferenczi, Ioan Glodariu şi Eugen Iaroslavschi, cărora le mulţumim pentru 
datele privind provenienţa materialului. 



Fig. 1 - F ragmentul I înainte de conservare. 

Fig. 2 - Fragme.ntul II înai.nte de co.nservare. 



Fig. 3 - Fragmentul III înainte de conservare. 

Fig. 4 - Fragmentul III după conservare; a - fragmentul scurt; b - fragmentul lung. 
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Lucrările de conservare2 

Conservarea materialului încredinţat s-a făcut în mmătoarele eta
pe: 

1. Degajarea din sol a pieselor de lemn şi a sforii dintre grăunţe. 

ln urma degajării solului din jurul firagmentului I s-a constatat că 
acesta, era înfipt doar 3 cm şi că era aşezat pe un strat de grăunţe 
carbonizate, gros de 0,5 cm. Faţa „superioa1ră" a piesei este bombată 
(fig. 5), iar cea „inferioară" pliană (fig. 6). Pe faţa „inferioară", rezultată 
din despicarea în două a piesei, se distinge capătul minerului tronconic 
aşezat într-o scobitură cu dimensiunile de 3/2/0,5 cm, precum şi nume
roase fisuri superficiale ori profunde. Şi pe această faţă se observă fisura 
cea mare ce străbate piesa în lung, de 1,a un capăt la altul, avind pînă 
la scobitura minerului o depărtare între margini de 0,3 cm. 

Fragmentul II a fost degajat cu cea mai mare grijă, deoa["ece nume
roase fisuri ce străbăteau transversal şi longitudinal braţele piesei în 
toată grosimea îl făceau friabil. S-a dovedit .că şi această piesă iaire o 
faţă superioară bombată (fig. 7) şi o „faţă" inferioară plană (fig. 8), 
înălţimea ei fiind de 4 cm. 

Ca şi fragmentul I, fragmentul II era aşezat pe un strat de grăunţe 
carbonizate, de o grosime de 0,5-1 cm, intre braţe stratul finnd în 
g,rosime de 3-4 cm şi cuprinzind în proporţie de 900;0 fragmente de 
spice, alcătuite din 3-4 boabe îmbrăcate în palei. Intre ele, înspre ca
pătul bombat al piesei, s-a găsit un f.ragment de sfoară ou o lungime 
de 4 cm şi cu un diametru de 0,5 cm (fig. 4, a). 

La fragmentul III atenţia a fost îndreptată spre oa.pătul de sfoară. 
In acest scop, cu o pensulă moo1e, au fost îndepărtate cu grijă toate 
seminţele, ,putîndu-i-se determina o lungime de 22 cm, un duametru 
de 0,5 cm (fig. 4, b) şi asemănarea cu fragmentul de sfoocă găsit între 
braţele piesei II (fig. 4, a). 

2. Pregătirea pieselor în vederea impregnării 

Pregătiirile au constat în spălarea pieselor de impurităţi şi deshi
drataTea lor. 

Gradul de umezeală ridicat al pieselor de lemn a permis ca spă
larea să se facă în băi succesive de alcool de 45, 60 şi 90D/0, iar sfoaira 
s-a spăaat cu o pensulă moale într-o soluţie de complexon 0,4¾, unnată 
de deshidratare în băi de 60-900/o alcool. 

2 Pentru metodele de conservare a lemnului, vezi: H. Mathieu, La conse-rva
tion du materiaux bois, Paris, 1961; E. Vintilă, Protecţia lemnului şi a materia
lei.or pe bază de lemn, Editura tehnică, Bucureşti, 1978. 
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F ig. 5 - Faţa superioară a fr agmentului I după conservare. 
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Fig. 6 - Faţa inferioară a fragmentului I după conservare. 
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Fig. 7 - Faţa superioară a fragmentului II după conservare. 

Fig. 8 - Faţa inferioară a fragmentului II după conservare. 



772 MUZEOLOGIE • RESTAURARE · PATRIMONIU 

3. Impregnarea 

Toate piesele au fost menţinute timp de 6 ore în alcool absolut, 
după care cele din lemn au fost impregnate în polimeracrilat de metil 
prepolimer, prin vid, iar sfoarra prin pensulare ,repetată cu aceeaşi so
luţie. 

4. Reconstituirea pieselor 

După scoaterea din impregnant şi usccM·ea la temperatura camerei 
a urmat întregirea pieselor de lemn, fragmentele desprinse fiind lipite 
cu aracet. F,ragmentului de sfoară. lung de 22 cm, i s-a diat o formă 
helicoidală. Problema cea mai dificilă a fost ,reconstituirea braţelor frag
mentului II (fig. 7-8), deoairece datorită nenumăratelor fisUJri trans
versale şi longitudinale acest.ea s-au descompus în peste 40 faiagmente. 

ln urma reconstituirii pieselor şi a introducerii lor în cutii de polime
tacrilat, patrimoniul Muzeului de istorie al Transilvaniei din Cluj-Napoca 
s--e îmbogăţit cu trei exponate deosebit de valoroase. 

AUREL/A IGNA 

LA CONSERVATION DE QUELQUES RESTES DE BOIS 
ET DE TEXTILES CARBONISES DECOUVERTS DANS 

UN LOGEMENT DACIQUE 

(Resume) 

L'article expose la methode de conservation de quelques restes de bois et 
de textiles decouverts en 1978 dans un logement dacique de Grădiştea Munce
lului, departement de Hunedoara. 

Les operations de conservation ont reside en l'ecartement de la terre, le 
lavage des fragments en bois avec d'eau et d'alcool en IJains succesives, en 
concentration de 45, 60 et 900/o alcool etilique, suivie d'une impregnation en vide 
dans une solution de polymetacrilate de metil prepolymere. Les fragments de 
ficelle ont ete laves avec de complexon 0,4%, deshydrates dans une bain d'alcool 
absolu pendant 6 heures et impregnes du polymetacrilate de metil prepolymere 
a l'aide d'un pinceau mou. Apres le dessechement, Ies pieces ont ete completees 
avec les fragments detaches et ont ete preparees pour etre exposes dans le Musee 
d'histoire de la Transylvanie. 


